

齐鲁晚报小记者“清洁地球” “石头缝里的烟头也不放过”



参加清洁地球活动的齐鲁晚报小记者。本报记者 尹明亮 摄

本报济南9月16日讯(记者 尹明亮)9月的第三个周末是世界清洁地球日,9月15日上午,齐鲁晚报小记者一起来到济南环城公园,在护城河畔守护环境卫生,用自己的行动为地球的清洁贡献一份力量。

身着红色马甲,穿行于护城河两岸的绿化带以及石堆之中,小记者们仔细寻找着人们扔掉的垃圾。河水清

澈见底,岸边植物郁郁葱葱,环境看起来十分整洁,但在一些人们看不到的角落里,总会有一些垃圾。

“捡到最多的垃圾就是烟头,随手乱扔烟头非常不应该。”在护城河边找了半个多小时,小记者刘瑞扬的垃圾袋中没有太多大件的垃圾,烟头倒不少。“保洁员们也很辛苦,很多烟头都藏在了石头缝里,虽然不细看看不到,但也是对

环境的污染。”

寻寻觅觅,小记者们认认真真的为地球做着清洁。来自济南市历城区实验小学的卢墨菌帮保洁员一起清理着垃圾;来自济南盛景小学的张家玮和陈奕彤第一次认识,结伴做起了守护地球的小卫士;来自青龙街小学三年级二班的小记者们竞相捡拾垃圾,第一次参加小记者活动的孙闻泽、费靖迪等小记者从这次公益活动中收获着快乐。“用这样一个活动开始他的齐鲁晚报小记者生涯,孩子很快乐,也很有意义。”小记者石宇航妈妈介绍。

与自己辛辛苦苦的“收获”一起合影,将捡来的垃圾亲自带走……在此次活动中,每一位参与活动的小记者还都获得了一罐个人定制版的可口可乐作为参与活动的奖励。“清洁地球从清洁脚下开始,从自我做起,爱护环境人人有责。”小记者王子豪和妈妈一起交流着活动的收获。



守护环境,从自己做起。本报记者 尹明亮 摄

让娃儿不做低头族,家长先要“抬起头” 引导孩子合理“触网”,家庭网络素养至关重要

“人生若只如初见,正式地,夏去了,日落了,花谢了,你也别了。我是打心眼儿喜欢你……你本该就是我的知己,但好事总是不能长久,伯牙子期都要将爱琴摔碎在坟头,我们又怎能奢望一生拥有呢?承载我们泛舟学海的终将不是你——我的手机。”

这是暑假结束后,济南一所小学的一名六年级学生写给手机的一封信。透露出一个小学生对手机的难舍。实际上,如同这位小学生一样,不少孩子对手机、网络渐渐“依赖”,而且呈现低龄化趋势。今年6月初,《中国青少年互联网使用及网络安全情况调研报告》发布,《报告》的调查人群覆盖范围主要是13-18岁的青少年。《报告》显示,当代青少年接触网络的年龄的确呈现低龄化趋势,约有超过六成的青少年触网年龄在6—10岁,除了娱乐,学习也成为青少年上网的主要目的之一。《报告》也指出,色情、诈骗与网络欺凌才是主要

风险。

这种对网络的依赖是如何形成的呢?从事班主任工作22年的济南经五路小学语文老师孙艳艳,曾经专门做过一次关于学生们使用手机习惯的调查,结果发现孩子们的问题直接指向了家长:在家里经常使用手机、或者有点依赖手机的家长达到50%以上,在家里用手机玩游戏的家长也接近三成。

日前,在本报举办的公益论坛上,北京师范大学家庭教育课题组特邀研究员张楠伊在谈到青少年网瘾与家庭关系时说:“深陷网络的孩子一部分是缺乏父母陪伴,但也有很大一部分家长严管严控,孩子为什么还深陷网络不能自拔?因为他们缺少的是有效的父母陪伴和正确的家庭教育。”

张楠伊认为,现在很多家长其实大都“错爱”了孩子——严管严控造成孩子叛逆,经常责备孩子造成他们现实生活缺乏成就感,逼迫孩子让他们的现实生活

索然无味,正确的做法其实是孩子可以和家长共商的宽松教育,经常鼓励而不是责备孩子,让孩子更多做自己喜欢的事儿,而不只是为了提高成绩。

“父母的网络素养是非常重要的,如果父母在网络使用过程中跟孩子没有交流,没有正确地看待这个事情,那么孩子的网络素养是没有办法培养起来的。”中国社会科学院社会学研究所青少年与社会问题研究室副主任、研究员田丰表示,家庭网络素养对于青少年至关重要。

在田丰看来,对待未成年人上网保护,一方面是通过游戏分级、实名制等技术性控制,另一方面则是政府、学校和家庭联动的社会学控制。

“不管是互联网还是网络游戏,它是一个无法回避的问题,也是一个社会发展的课题,我们要做的不是逃避它,而是要如何更好地和它相处。”腾讯成长守护平台负责人赵书影说。

(孙羽)

看非遗放荷灯,感受传统文化

本报记者 尹明亮

第五届中国非物质文化遗产博览会正在济南举行。感受非遗传统文化,齐鲁晚报小记者在过去的这个周末也在行动中。

15日、16日晚,在百花洲畔,在掌灯官的带领下,一盏盏五颜六色的荷灯被小记者们放入水中。伴随着古典的音乐响起,一首《荷灯颂》让小记者们在夜色中安静下来,对灯许愿,轻放水中,随着水流,各色荷灯带着小记者们的心愿和对家人的祝福缓缓飘去。

15日晚,虽然飘着小雨,不少小记者依旧赶来放荷灯。“在这样一种传统的仪式中也感受一种传统文化的魅力,对孩子们来说也是一种难得的经历。”一位小记者家长说。

两个夜晚,小记者们都在这样一种传统的仪式中度过,看着荷灯远去,小记者们也继续在各种不同的非物质文化遗产中流连。“对于传统文化,孩子们其实也都非常喜欢,能给他们提供更多的机会接触传统文化,传统文化也一定会在孩子们的心中生根发芽。”小记者家长卢先生说。

齐鲁晚报小记者纳新了

本报记者 尹明亮

做一个齐鲁晚报小记者,跟我们一起探索大千世界吧。在齐鲁晚报小记者团,我们准备了丰富多彩的研学实践以及职业体验等活动。

在“小记者上大学”系列活动中,我们带着小记者走进各个大学校园,走进大学实验室、图书馆、博物馆,去探索时光大学校园之中积淀下的故事。

在“职业体验营”系列活动中,我们带着小记者体验不同的行业。去银行做小小银行家、去医院当一个小医生、去消防队里做小小消防员……让小记者的职业意识在悄然间萌芽。

在“小小科学家”系列活

动中,小记者将有机会一起去看看国家级的重点实验室里是什么样子的,科学家都在开展什么工作。

在小记者团,我们还有“工厂大探秘”系列活动,在可口可乐的生产线上看看饮料的生产流程,在肯德基的厨房里亲自参与做个汉堡,在中国重汽的车间里看看工业机器人如何造出一辆辆小汽车……在实践中,发现不同工厂之中的秘密。

申请加入齐鲁晚报小记者,您可以先加入小记者QQ群234540182,从群文件中下载报名表填写后发送至邮箱357751414@qq.com。您也可以拨打电话0531-85193855或15969678226详询。

第二届非金属(PE)焊接职业技能大赛 将于10月在济南举办

本报济南9月16日讯(记者

周国芳 通讯员 陈超)日前,经省人社厅批复,2018年山东省“技能兴鲁”职业技能大赛——非金属(PE)焊接职业技能竞赛将于10月份在济南举办。本次竞赛由山东省质量技术监督局、山东省人力资源和社会保障厅、山东省总工会、共青团山东省委联合主办,由山东省质量技术监督局职业技能鉴定所(山东省技术监督职业技能鉴定所)承办。作为全省十强产业中“新能源新材料”产业,非金属材料是我省重点发展的领域。本次技能竞赛也被批准为全省“十

强产业”(新能源新材料行业)职工职业技能竞赛项目。

据了解,全省第一届非金属(PE)焊接职业技能竞赛于去年10月份成功在济南举办,这也是国内、省内首次将该项目引入职业技能竞赛,引起了社会各界的广泛关注。今年,山东省质量技术监督局继续举办非金属(PE)焊接职业技能竞赛,目的是充分发挥竞赛的引领作用,加快培养高技能的非金属焊接操作人员,助推山东省产业转型升级和新旧动能转换,弘扬“齐鲁工匠”精神,保障特种设备安全。

济南信息工程学校开展 中韩友好交流活动

本报济南9月16日讯(记者

潘世金 通讯员 郭经媛)为了促进中韩友好学校教育交流和传统文化交流,近日韩国高阳市新一商务高中师生25人来到济南信息工程学校进行研学活动。

韩国师生首先到校进行了教学观摩,先后参观了点钞、翻打传票、沙盘模拟训练、网络搭建、综合布线、电子商务实训展示。随后,同学们观摩了抖空竹等社团活动,两国师生还一同玩

起了花样跳绳。

报告厅的教师太极拳展演出在舒缓悠扬的音乐声中,向韩国客人展示了中国文化的魅力,韩国师生在中国儒家礼一冠礼、笄礼体验活动中,感受了中国传统文化的博大精深。

校长刘光泉表示,希望继续保持双方的友好交流关系,在教育教学方面互相学习,相互融通,更好地培养适应社会需求的高素质人才。